Тема . Ліна Костенко . « Дощ полив « , « Пісенька космічного гостя « ,
 « Кольорові миші «. Коротка розповідь про письменницю. Уявне , фантастичне та реальне в поезіях .

Мета : вчити виразно , вдумливо читати й коментувати поезії , відрізняти уявне та реальне у творах ,визначати їхні основні мотиви ; розвивати уміння формулювати і висловлювати власні думки , що виникли під час прочитання поезії; виховувати любов до природи , цікавість до неординарних подій і явищ .
Обладнання : карта України , портрет письменниці , видання творів різних років .
                                          Зміст уроку

І.Оголошення теми та мети 

 Подорож у життя в кожної людини починається по- різному – з колискової , народної пісні , казки . І щаслива та людина , яка через ціле життя , незважаючи на всі труднощі та невдачі , пронесла у серці велику казку дитинства : з гномиками , нічними розмовами квітів , погрозами весняного грому і вмитими росою чарівними велетнями – деревами . Найталановитіша з сучасних поетес Ліна Костенко – саме така щаслива людина . І нині своїм щастям вона поділиться з нами .
ІІ. Розповідь про письменника .

ЗАВДАННЯ : Прослухавши розповідь та прочитавши біографічну статтю з підручника про письменника , заповнити таблицю

	 Хто вона
	 Яка вона

	- письменник


	- талановита


1.Слово вчителя .
    Наприкінці п’ятдесятих років на українському поетичному небосхилі зійшла нова зоря …Дивно , що й досі астрономи не назвали одну з планет її імям  - Ліна Костенко .

     Феномен Ліни Костенко . Це імя вивищується як прапор нашої поезії . українській літературі поталанило , що є в ній постать ,яка життям і творчістю утверджує благородство вищих мистецьких принципів . Але вже й тепер можна сказати : томик її вибраних творів – явище . Від вірша до вірша , як по сходинках , піднімається все вище і вище на той гірський пік , звідки відкриваються широкі виднокола . Це більше , ніж поезія , - тут наша історія і філософія , наш спосіб думання , героїка , наші марноти і глупоти . Тут минуле й сучасне , просвічене рентгеном мислі .
    Народилася  Ліна Василівна   19 березня 1930 року в місті Ржищеві на Київщині

У вчительській сімї .

     Батька письменниці в 1930 – ті репресували . Про нього у Ржищеві пам’ятають , хоча води збігло багато . Знав кілька мов . Кажуть , писав  якусь книгу , і нібито німецькою мовою  

.   У збірці « Над берегами вічної ріки « Ліна Костенко помістила вірш- спогад про найперші свої дитячі враження :

                               Буває часом дивне відкриття, -

                               Що час іде , а я собі окремо.

                               Мені п’ять років . я іще дитя .

                               Люблю цукерки і читаю Брема .         
У  хаті Василя Костенка у 1953 році   можна було читати книги А.Брема про життя тварин .     Чи багато таких хат мав тодішній Ржищів ?

       Прожиті у Ржищеві 6 років життя , як бачимо , залишили в памяті  «слайди»   . Запамяталося не так уже й мало . Передусім – лики предків , легенди родини. З часом вони оживуть у поетичних новелах Ліни Костенко « Веселий привид прабаби» , « Храми « , « Люблю легенди нашої родини…»

       На великдень 2005 року на колишній садибі Василя Костенка ще зберігався льох . Хата не вціліла , її розгорнули бульдозером  . Бетонні перекриття чекали літа , коли новий власник ділянки землі візьметься за будівництво дачі . Льо же здавався вічним , як Іван – гора . У роки війни він  рятував від німецьких бомб мало не всю околицю .

       Прикмети дитинства ожили в багатьох поезіях Ліни Костенко . У збірці 1987 року « Сад нетанучих скульптур» є цілий розділ , який склали вірші , сповнені світлого смутку , казкових образів , примхливої і яскравої фантазії . Назва його – « Невидимі причали « - то метафора віддаленілого язичницького дитинства.

    Нині Ліна Василівна у Ржищеві не буває . Останній раз бачила містечко свого дитинства здалеку , крізь вікно автомобіля . Того , далекого її Ржищева , вже немає . Він – давно у заплавах памяті .
    Середню школу закінчила в Києві , навчалася в Київському педагогічному інституті , а згодом у Літературному інституті імені Максима Горького в Москві , який закінчила 1956 року . То ж , наприкінці п’ятдесятих , одна за одною вийшли друком її поетичні збірки « Промені землі « і « Вітрила « , а в 1961 році – « Мандрівки серця « .

    Затим добрих півтора десятка літ у літературному житті Українимовби й не існувало Ліни Костенко . Сьогодні таке диво – мовчання пояснюють безкомпромісною громадянською позицією поетеси . Зрештою , так воно й було . Щоб упокорити свідому непоступливість письменниці , високі компартійні мужі через видавництва все робили , аби гостре слово мужньої жінки не дійшло до читача .

    Тільки Ліна Костенко не зрадила ні себе , ні поезію . вона ненастанно, одержимо творила й піднеслася до висот такого духовного подвижництва , що її феномен в українській літературі залишиться неперевершеним і вічним .
    Ліна Костенко – лауреат Національної премії України імені Т.Г.Шевченка .

2. Читання учнями біографічної статті підручника .     
3.Завдання творчого характеру .

 А) Розмова з фото ( твір – мініатюра , вірш ) .

 Б) Усний опис портрета Ліни Костенко.
ІІ. Поезія « Дощ полив «

1.Читання твору вчителем.

 Читання учнями

2. Бесіда .

- Що ви уявляли , коли слухали цей вірш? Який настрій він викликав ?

- Як ви розумієте вислів : « день такий полив’яний «? Яким словом ви замінили б прикметник « полив’яний» ? Поясніть свій вибір.

- Чи можна сказати , що поетеса « вміє бачити красу світу «?

3. Мовна розминка .
- Знайти у вірші слова зі зменшено – пестливими суфіксами , дібрати до кожного по одному – два спільнокореневих слова із суфіксами такого ж значення . ( Дідок – дідуньо , дідусик ; старенький – старесенький , старісінький ; парасонька – парасолечка , парасоленька…)

4. Тренування памяті .

Учням пропонується згадати , що вразило їх по дорозі до школи ( в природі …) . За результатами  бесіди слід зробити висновки : уважні , байдужі чи неуважні учні .

5. Практикум з теорії літератури
                                     Гра « Яка команда швидше»
 Клас ділиться на дві команди , перша з яких добирає епітети – синоніми до слова « дощ» ( тихий , рясний , сліпий , теплий …) , а друга – метафори – синоніми ( іде , ллє , періщить , шумить , стукає …) . Учні один за одним виходять і записують на дошці слова . Перемагає команда , яка за визначений час дібрала більше слів .

ІІІ. Поезія « Пісенька про космічного гостя «

1. Виразне читання твору вчителем 

2. Словникова робота .

Яблука ранети – один із сортів яблук .

Макогін – дерев’яний стрижень , з потовщеним заокругленим кінцем , яким розтирають у макітрі пшоно , мак…

Андромеда – сузір’я Північної півкулі неба .

Смарагдовий – яскраво – зелений .

                                    Робота в групах

 1 група . Скласти партитуру  І строфи вірша .

 2 група . Скласти партитуру 2 строфи вірша .

3 група . скласти партитуру 3 строфи вірша .

 Звіт груп . Перевірка правильності виконаних завдань .

3.Читання твору дітьми .

4.Робота над текстом .

А) складання цитатної таблиці        « Фантастичне і реальне у вірші « .            
	 Фантастичне
	Реальне

	· « Гарний хлопець з іншої планети , може , завтра в гості залетить « .

· « Міжпланетні мандри « : «там , в сузір’ї Саламандри …коханий бив собі чолом « .

· «Планетарно синіми очима про безмежний космос розповість «.

· « Передам йому для Береніки білі айстри в крапельках дощу « .

· «Перевірю техніку в ракеті , розкажу , як звуться журавлі « .

· « Хай посіє в себе на планеті жменьку слів із нашої землі …»

· «Апарат космічний загуркоче , пропливе смарагдовий кортеж…! .
	· « Достигають яблука ранети «.

· « Рання осінь листя золотить «.

· «…посидить , трохи відпочине «

· «Прийдуть люди з ним погомоніти , я їх хлібом – сіллю пригощу « .


Б) Бесіда.

- Як на вашу думку , чому Ліна Костенко написала такий вірш? А ви вірите в існування життя поза межами нашої планети ?      
- Чи любите ви фантазувати ? Чи погоджуєтесь ви з думкою видатного вченого – хірурга Миколи Пирогова : « Усе високе і прекрасне в нашому житті , науці й мистецтві створено розумом за допомогою фантазії , і багато чого фантазією за допомогою розуму « .

Чи часто ви фантазуєте ? Про що ? .

ІV . Підсумок уроку , оцінювання результатів роботи .

Бесіда .

· Який із віршів Ліни Костенко вам подобається найбільше і чому ?

· Уявіть , що ви зустрілися з поетесою , про що ви її запитали б ?

      V. Домашнє завдання .

                      - Прочитати біографічну статтю про письменницю та поезію « Кольорові миші « . Вивчити напам’ять поезію « Дощ полив « .
                      - Завдання творчого характеру . Написати власний вірш про природу після дощу .
Тема . Євген Гуцало . « Олень Август « . 
          Ідея неординарного    власного погляду на світ.
          Образ незвичного  хлопчика Жені , його вміння  

          фантазувати , уявляти .
Мета : вміти розмежовувати уявне і реальне , бачити багатство фантазії Жені та його неординарний погляд на світ ; переказувати пригоду  Жені , коментуючи її; характеризувати образи хлопчика і режисера Альтова ;порівняти Женю з героями оповідання « Лось « Є. Гуцала; розкрити роль незвичайного , романтичного у житті людини ; розвивати уміння фантазувати , відстоювати власний погляд на світ і переконання , вміти зберігати свою неповторність ; виховувати почуття впевненості в собі.
                             Хід уроку

І. Оголошення теми і мети .
                                         Поезія – прозріння трав і глоду .

                                         Поезія – прозріння соловїв .

                                         Це світла інтуїція природи ,

                                         З якою я б зрівнятися хотів . 

                                                                                          Є.Гуцало

 Сьогодні ми зустрінемося з одним добрим чоловіком . Він любив великий і розмаїтий світ , кожну стеблину і гілочку , веселий спів пташок і сумний шепіт дощових краплин . він любив бродити світанковими і вечірніми вулицями , підмічати найменший порух і відтворювати його до дрібниць на папарі , вимальовуючи усе , що оточує , словом . він був письменником , і з-під його пера вийшли твори , які зовсім непомітно , невидимими промінцями зачіпають найтонші струни людської душі . І ми вже читали один з його творів у п’ятому класі . Це – оповідання , у якому два хлопчики переживають за життя лося .
· Пригадайте ім’я і прізвище автора . Так , це – Євген Гуцало .

ІІ . Розповідь про письменника .

1.Слово вчителя .

   Євген Гуцало з’явився в літературі подібно до того , як молодий Моцарт у музиці . він приніс із собою багато сонця ,, чистого неба , простору ,  живого різноголосся природи, запахучої землі , а водночас і високих почуттів , душевного тепла , людського милосердя . Недарма знаний польський письменник Єжи Єнджеєвич , порівнявши Євгена Гуцала з Нобелівським лауреатом Іваном Буніним , зауважив , що талант українського митця світліший од таланту знаменитого росіянина .

    У літературі , здається , уже все й про все сказано . а приходить майстер – і давно відоме засвідчується новими , доти не знаними гранями . І тоді звичайне багаття горить зовсім не так , як ми  до цього звикли, і на нього можна годинами дивитися у самозабутті , а струмок співає свою одвічну пісню якось особливо , торкаючись таких струн серця , про які ми й не здогадувалися , і тоді запитуєш себе словами письменника , « що ми знаємо про любов ?» - про все це і взагалі багато про що Євген Гуцало умів написати , як мало хто не тільки в нашій літературі .
    Поет і прозаїк не просто співіснували в ньому – це була  органічна цілісність . Колись він висловив своє заповітне бажання .Зрівнявся . Безмовна природа говорила його устами , він був її повноважним представником серед людей . І передчасна смерть письменника – то не тільки наша , а й її Природи , непоправна втрата .

     Одну з перших своїх книжок назвав доволі просто – « Люди серед людей « . Але за цією простотою – важлива інформація  : автор раз і назавжди визначив статус своїх героїв . Це люди з маси , ті , на кому тримається світ . Не сконструйовані за приписами тої чи тої літературної теорії , а вихоплені з живого повсякденного життя й розгадані автором . Бо ж кожна людина – загадка, таємниця за сімома печатями , яку дано розгадати тільки великим художнім талантам . Таким талантом був щедро обдарований Євген Гуцало .

   …Одного  разу він поїхав з друзями відпочивати на озеро Біле , що на Рівненщині . Оселилися в двох дерев’яних будиночках біля самого берега . А навколо прадавній ліс , а в лісі гриби , ягоди і всякі інші дива – куниці , їжаки , вивірки , дикі голуби , косулі , а в озері повно риби . поки друзі днями пропадали то в лісі , то на озері , Євген більшість часу сидів за столом . І коли вже вирушали додому , він , ніби між іншим сказав , що  за цей час написав повість про  озеро , про ліс , про місцевих жителів . Невдовзі в одному журналі з’явилася його повість « Озеро Біле « - гарна лірична проза. 
2. Переказ учнями цікавих фактів біографії Є.Гуцала . ( заслуховування учнівських повідомлень ) .

3. читання статті з елементами бесіди .

· Які цікаві факти з життя письменника ви запам’ятали ?

· Чи здійснилася дитяча мрія Є.Гуцала ? ( Так . Його творчість стоїть поряд з творчістю класиків світової літератури ).

ІІІ. Оповідання « Олень Август « .

1. Комбіноване читання тексту ( вчитель читає описи природи , а учні – решта ) .

2. Словникова робота 

· Ринва – труба або жолоб для стікання води

· Ораторія – великий музичний твір для хору , солістів – вокалістів та оркестру , написаний на драматичний сюжет і призначений для концертного виконання .

· Кінооператор – у кіно : фахівець , який знімає фільми .

· Режисер – постановник вистави , фільму , естрадно – циркової програми , концерту , радіо….
· Сопка – горб або невисока гора округлої форми 

· Асфальт – чорна смолиста маса ,яку використовують для покриття доріг…

3. Бесіда

· Чи великий твір за обсягом ?

· Який спосіб викладу художнього матеріалу ?

· Який час дії

· Що зображено у творі ?

· Скільки дійових осіб ?
4. Дослідницька робота .

                              Робота в групах        

І група .

- Пригадати , що таке повість та оповідання , їхні основні особливості .

ІІ група . Довести , що « Олень Август « - це …

5. Гра «Я розумію «
- Учні І варіанту  ставлять запитання за змістом твору учням ІІ варіанту ,

     6. Музична пауза . ( Слухання пісні « Неповторність « у записі О. Білозір ) .
             - Завдання : висловити  враження від прослуханого ( 5 - 7 звязних речень )

     7.Виразне читання за ролями уривка , що починається словами : « Бачиш оце будівництво ? – запитав Альтов …» і закінчується так : « До машини наближалася молода красива жінка « .
8. Пошуково – дослідницька робота .

                       Робота в групах

· Дослідити мову твору

· 1 група –                    окремі

·  2 група –                  фрагменгти

· 3 група –                   твору 

· 4 група -
    ІV . Підсумок , оцінювання результатів роботи ,

-. Тестова перевірка знання тексту твору 

1.Звідки повертався Женя ?

А) зі школи;

Б) з футболу ;

В) з басейну;

Г) з магазину .

2.Хлопчик махав :

А)новеньким портфелем;

Б)стареньким портфелем ;

В)стареньким рюкзаком ;

Г)хустинкою .

3. у яку пору року відбувалися зйомки ?

А)узимку ;

Б)навесні;

В)восени;

Г)влітку .

4. Якого кольору був автобус?
А)червоного;

Б)жовтого ;

В)синього ;

Г)зеленого .

5. На яке дерево Женя оперся спиною?
А)сосну ;

Б)березу;

В)липу;

Г)дуб.

6.У вигаданому Альтовим на ходу сюжеті « Олень Август « ідеться про :

А) піратів ;

Б)оленів;

В)золотошукачів ;

Г) дівчат .

7. Почуття неприязні кінорежисера до Жені виникло через :

А) незграбність Жені , у якого з портфеля повипадали зошити ;

Б)те , що Женя ставив забагато питань Альтову ;

В) неуважність хлопця ;

Г)творчу уяву , фантазію Євгена .

8 . Із забутого портфеля випав :

А)зошит з брудною обкладинкою ;

Б)пенал з поламаними олівцями ;

В)розірваний підручник ;

Г)бутерброд з ковбасою .

9. Двірники з асфальту прибирали :
а) листя;

Б)лід;

В)пісок;

Г)сніг.

10 . У струмках , що текли уздовж тротуарів , купалися смішні та хмільні :

А)горобці ;

Б)ворони ;

В) синиці ;

Г)зайці.

11. Художній засіб , вжитий у словосполученнях « світла вода « , « дзвінкі краплі « - це : 
А)порівняння;

Б) епітет;

В)метафора ;

Г)персоніфікація .

12 .Тема твору : 

А)багатство фантазії Жені та його погляд на світ ;

Б) багатство людських думок ;

В)розповідь про кіномистецтво ;

Г)мистецтво – це творчість .

2. Бесіда .

- Чи сподобалось вам оповідання ? Чим ?

- Які фрагменти оповідання вам особливо запам’яталися ? Чому ?

- Чи хотіли б ви зустрітися з Євгеном ? Що б ви йому сказали ?

Чи схожий Женя на героїв твору « Лось» ? Чим ?

              Порівняльна характеристика

	       Женя із твору « Олень  Август«
	 Герої твору « Лось»

	
	


V . Домашнє завдання .Скласти оповідання про пригоди Оленя Августа .
Тема . Ірина Жиленко . « Жар – птиця « , « Підкова « , « Гном у буфеті « .

            Поетичні роздуми про дружбу , красу , про людське щастя і шляхи до нього ,

            Про те , що може врятувати сучасний світ .

Мета : навчити виразно й усвідомлено читати поезії , коментувати їхній зміст , знаходити

            й пояснювати художні засоби , висловлювати власні роздуми про щастя і шляхи до 

            нього , про цінності , які потрібно берегти в сучасному світі ; формувати усвідомле

            ння того , що світ дитинства – вічне джерело сили, натхнення , мрій , фантазій ;

            виховувати почуття дружби , розуміння його ролі в житті людини , вміння бачити    
            красу навколо , цінувати доброту .

                                               Хід уроку

І.  Перевірка домашнього завдання .
                     Репрезентація власного оповідання .

( Учні зачитують оповідання , які написали вдома ) .

ІІ . Оголошення теми та мети .

1.Читання й аналіз епіграфа вголос .

2.Бесіда .

- Хто може бути щасливим ?А що для вас щастя ?Що для вас щастя ? Чи вмієте ви відчувати щастя ?

3. Міні – твір « Що для мене щастя «

4. Робота з фольклорним матеріалом 

                          Робота в групах.

Теорія літератури : пригадати , чим відрізняється прислів’я від приказки .

І група : записати прислів’я про щастя .

ІІ група : записати приказки про щастя .

ІІІ група : зобразити щасливі моменти в кольорі .

5.Слово вчителя .

Сьогодні ми поговоримо про щастя і про те , як його розуміє наша сучасниця – українська письменниця  Ірина Жиленко .

ІІ. Розповідь про письменницю .

Яка вона , Ірина Жиленко ? Невисокого зросту, з очима , веселими й печальними , здивована  дівчинка і зріла мудра жінка в одній іпостасі , зі школярською стрижкою , в якій поблискує сивина . А ще – емоційна та іронічна , усміхнена і печальна , наївна і проста , оптимістична , як сама поезія – такою знають її люди .

 А детальніше про цю жінку розкажуть нам учні

Виступ І учня . Дитинство майбутньої  поетеси.

Виступ ІІ учня .Освіта та працевлаштування .

Виступ ІІІ учня . перші книги .

· Прослухавши розповіді заповніть таблицю :

	Чим цікава поезія Ірини Жиленко?
	 На які кольори вона багата ?

	
	


2. Читання статті підручника з елементами бесіди
- Які цікаві факти з життя письменника запам’ятали ?

- Чи читали ви поезію Ірини Жиленко ?

- Чому письменниця пише для дітей ?

ІV . Поезія « Жар – птиця « .

1.Читання поезії вчителем .

( звернути увагу на алітерацію , при читанні наголосити звук «р» ) .

2.Читання поезії учнями .

3. Творча робота в групах.

А) складання таблиці « Добро і зло в поезії « 

	       Добро
	  Зло

	Жар – птиця

Сусідка

Дорослі

діти
	Трьохсотлітня ґава-пава

Вороняча орава


 Б) Характеристика образів Жар – птиці та гави .
	
	Жар - птиця
	 Гава

	Опис
	
	

	Характеристика оповідачки

Вчинки
	
	


В) Бесіда.
- Чи мала ґава друзів ?

- Якого кольору ґава ? А її друзі ?

-  В житті ви зустрічаєте гав ? Якого кольору вони ? Що потрібно зробити , щоб менше чорноти було ?

4. Хвилини мудрості .
 Читаємо й аналізуємо вислів Г.К.Андерсена : « Світ навколо нас повний краси , вона виявляється в найменших перелітних образах , яких часто не помічають люди . У краплині роси , взятій з калюжі , вирує цілий світ …Відкрий тільки очі й дивись .»

5.Робота за ілюстрацією .
- Що зобразив художник ?

- Якими кольорами зображено Жар – птицю ? А гав ?

- Хто з птахів переможе ? Чи видно це на малюнку ?

- Що уособлює Жар – птиця ? А гави ? Що переможе ?

- Чому ми всі хочемо жити « під сонцем Жар – птиці « ?

V . Поезія « Підкова «

1.Читання поезії вчителем , учнем .

2. Слово вчителя .

    Підкова у віруваннях нашого народу здавна займає особливе місце . Кажуть , що хто знайде ненавмисне підкову , тому вона принесе щастя . Під сінешній поріг підкладають підкову , щоб у хаті гроші водилися . . А як вибудують нову хату , то під поріг на щастя кладуть підкову . Щоб люди йшли до хати і з хати , то кладуть під поріг дві підкови : одну ріжками  до хати , а другу – з хати .
4. Творча робота .

· Зображення в кольорі  поетичних рядків у зошиті ( малюнок має вміститися у двох лінійках ) : білий , рожевий , фіолетовий , червоний , золотий , зелений ….

· 4. Робота за ілюстрацією
· - Що бачить письменниця ? А що художник ? Чи гармонують слово і колір ?

· А яку ілюстрацію намалювали б ви ?
                              Усне малювання

VІ. Поезія « Гном у буфеті «

1. Словникова робота .

 Маркіза – дружина начальника прикордонного округу ; дворянський титул у деяких країнах Західної Європи .

Гном – потворний карлик , що живе у норах землі , охороняє підземні скарби .

Багряний – яскраво – червоний , пурпуровий .

Франт – чоловік , який любить підкреслено модно одягатися , чепурун .

2. Читання поезії вчителем .

3. Бліц – опитування .

· Який був буфет ?

· Хто був добрий знайомий автора ?

· Кого знав гном ?

· Що говорив гном пустунам ?

· Що давав слухняним ?
· Що робить на свята ?

· Якого кольору ковпачок у гнома ?

· Що любить пити ?

· Які цукерки любить ?

· Скільки і як спить гном ?

· Де спить ?

· У кого навчився чемних манер ? Як назвала гнома маркіза ?

· Кого у гості з гномом запросила маркіза ?

· Що нашіптує дітям гном у засніжені ночі ?

     4 . Бесіда .

- Опишіть , яким ви уявляєте гнома . Чи схожий він на кропив’яного дідка з поезії Ліни Костенко « Дощ полив « ? Чим ? А чи схожий на опис , який подає словник ?

 Робота зі словником

 Гном – це …

                         Порівняльна характеристика
	
	 Гном ( вказати на схожість )

	Дідок з поезії Ліни Костенко
	

	Опис , який подає словник
	


· Пригадайте казки , фільми , у яких ви бачили гномів . якими вони частіше бувають – добрими чи злими ?

VІІ. Підсумки уроку , оцінювання результатів роботи .

· Чи сподобалась вам поезія Ірини Жиленко ?

· Які персонажі прочитаних сьогодні творів сподобалися найбільше ?

VІІІ. Домашнє завдання .Виразно і вдумливо читати поезії . Виписати художні засоби .     

                                               Скласти казку про гнома .

Тема . Ігор Калинець . « Писанки «, « Дивосвіт «І . Калинець – один із талановитих  українських поетів , що пише для дітей . Цікавий епізод з його життя . Своєрідність форми його поезій . Образ найдорожчої людини – мами . Відчуття , навіяні великодньою поезією « Писанки « .
 Мета : вчити виразно і вдумливо читати вірші , бачити їх метафоричність , коментувати роль метафори й порівняння у поезії

 « Писанки « , реальне та уявне в ній , трактувати образне бачення
 світу ,явищ природи у поезіях циклу « Дивосвіт « , пояснювати поєднання у творі уявного , фантастичного і реального , висловлювати власне бачення стежки , дощу , сонця , вітру ;розвивати фантазію , творчу
 уяву , виховувати повагу і любов до рідного краю і народних традицій .
                           Хід уроку
                                                                Початок дерева життя – у серці, 
                                                               Його велінням дерево росте .

                                                                                                    І. Калинець

 І . Оголошення теми та мети .
1. Слово вчителя .
Не так багато серед сучасного українського письменства особливостей , про яких говорять з такою великою пошаною , як про цього чоловіка . Його називають « Лицарем країни Лицарії « , « сином країни Колядок «

2. Гра « Знайди ім’я «.

Розшифруйте ім’я і прізвище письменника

12 , 4 , 19 , 21

15 , 1 , 16 , 11 , 18 , 7 , 27 , 31 .

ІІ. Розповідь про письменника .

1.Слово вчителя
Справді , ім’я цього письменника – Ігор Калинець . Поезія його яскрава , самобутня , оригінальна , містить у собі український космос .

             Проведемо уявне інтерв’ю з письменником

 ( Роль письменника зіграє Сільчук Віталій )

Запитання :

· Де і коли ви народилися ?

· В якій сімї виховувались ?

· Що « винесли « з собою в доросле життя  ?

·  Ми знаємо , що на вашу долю випало чимало випробувань . Що давало сили вистояти ?

· Розкажіть про невольницький період вашого життя 
· Яким є тематичний діапазон ваших поезій ?

· Нам відомо , що вашу працю високо оцінено , скажіть , будь ласка , наскільки ?

2. Читання статті підручника
 Робота над епіграфом .

Учні вивчають епіграф  і з пам’яті записують у зошит . Перевіряють .

ІІІ. Поезія « Писанки «

Ігор  Калинець узяв з дитинства у довгу й нелегку мандрівку життя світлу мамину й батькову науку , здоровий національний дух , відчуття нерозривного зв’язку зі своєю землею , її традиціями , виплеканою багатьма поколіннями предків високою духовною культурою . Його поезія « Писанки « - світлий спогад з дитинства .

1. Читання поезії вчителем .

2.  Читання поезії учнями .

3. Практикум з теорії літератури .

         Робота в групах

І група – учні виписують з поезії метафори .

Іі група – учні виписують з поезії епітети .

ІІІ група – учні виписують з поезії порівняння .
4. Творча робота 

   Учні на окремому аркуші творять писанку , яку побачили в поезії І . Калинця і представляють її .

5. Бесіда .

· яку дорогу має пройти яйце , щоб стати писанкою ?

· Як ставиться  автор до писанок ? З чого це видно ?
· Чи однакові намальовані вами писанки ? Чому ? Який колір переважає ?

· Чи зуміли ви почути , побачити й відтворити красу життя ?

ІV . Поезія  « Дивосвіт « , або « Книжечка для Дзвінки» .

 Цикл поезій « Дивосвіт « написаний верлібром

                             Теорія літератури

Верлібр – вільний вірш – вірш , який не має віршового розміру та рими .

1. Читання поезії « Стежечка « вчителем

2. Читання поезії учнями .

3.  Бесіда .

· До кого звертається автор у вірші ? Чому ?  На кого схожа стежечка ?

· Чи може людина спілкуватися з неживими предметами ? У яких прочитаних чи почутих вами творах таке траплялося ?
· Як називається художній прийом , коли неживі предмети набувають ознак і властивостей людини ?  ( Персоніфікація ) .

4. Читання поезії « Блискавка « вчителем

5.  Бесіда .

· Чи  вважаєте ви блискавку красивою ? Чому ?

· Чому зазвичай блискавка викликає у людей страх ? Які прикрощі вона може завдати людям ?

·                         Гра  « Чарівна скринька «

У скриньці лежить предмет , який завжди правду каже ? Що це ? ( Дзеркало ) ( Якщо діти не зможуть відгадати , то одному – двом учням показати , запитати , чи це так , і попросити пояснити однокласникам , не називаючи предмета ) . чому в цьому творі , як і часом у казках , щоб переконатися у власній красі , звертаються саме до дзеркала ?

6. Читання поезії « Веселка « учнями .
7. Бесіда .

- Які твори нагадала вам поезія ? ( казки ) .

- На кого схожа веселка ? чим ? А соняшник ?

- Які художні засоби використав поет у вірші ?

8 . Читання поезії Криничка « учнями

9 Бесіда .

- Від чийого імені ведеться оповідь в поезії ?

-    Як ви уявляєте її підземну матір ?

· Про що розмовляють криничка з матір’ю ? Чому теми їхніх розмов такі різні ?А про що ви розмовляєте з вашими мамами ?

· Що означають слова : « весняна калина не хоче забрати з мене свою подобу « ? Чому автор називає мову калиновою ?

10 . Читання поезії « Дим» учителем .

11. Бесіда .

- На якому художньому засобі побудований вірш « Дим « ? ( Персоніфікації . Дим тікає від родинного вогнища у синіх джинсах , розпатланий , подався у мандри , взяв з собою спечену картоплину ) .

- Куди втікає дим ? Яким транспортом їде ?

- Чим запахло в мандрівці ?

- Куди повернув трамвай ?

- Чому дим вважає , що сів не в той трамвай ?

- Який герой з’явився наприкінці поезії ? ( Хлопчик – фігурка ) . Чи хотіли б дізнатися про життя хлопчика ?

- Що незвичайного ви побачили у віршах « Дивосвіту « ? ( зміст , образи , 
оформлення …)  

V . Підсумок . Оцінювання результатів роботи .
- Яке враження справила на вас поезія І . Калинця ? 

- Що нового , незвичайного ви побачили у цих творах ?

- Чи хотіли б ви прочитати інші твори письменника ?

VІ . Домашнє завдання . Навчитися виразно читати вірші з поетичної збірки « Дивосвіт « , вивчити напам’ять вірш  « Писанки «. Намалювати ілюстрацію до поезії , яка сподобалась найбільше .

 Тема . Ігор Калинець . « Хлопчик – фігурка  , який задоволений собою .
  Мета : навчитися знаходити елементи казкового та пояснювати їх роль у творі ; характеризувати образ Хлопчика –фігурки на основі його поведінки та пригод у реальному світі людей ; розвивати творчу уяву і фантазію , формувати естетичне сприймання світу ; виховувати чесність , повагу до інтересів інших .
                                         Хід уроку 

                                                      Але правди в брехні не розмішуй ,

                                                      Не ганьби все підряд без пуття ,

                                                      Бо на світі є той наймиліший ,

                                                      Хто найбільше любить життя .

                                                                                                  В . Симоненко

 І . Перевірка домашнього завдання .

- Учні декламують вірш « Писанки « .

- Автори найкращих ілюстрацій коментують свої роботи .

 ІІ . Оголошення теми та мети .

 Давайте пригадаємо , хто з персонажів згаданий в останніх рядках поезії «Дим « , яку ми читали на попередньому уроці . ( Хлопчик – фігурка ) . А чи хотіли б ви  дізнатися про нього більше ? Тоді розгорнемо підручники і поринемо у світ казкового оповідання Ігоря Калинця « Хлопчик – фігурка «

· Вивчення епіграфа й запис у зошити .

ІІІ. Оповідання « Хлопчик – фігурка , який задоволений собою «.

1. Виразне комбіноване читання твору ( вчитель , учні ) .

2. Бесіда .

· Яким видом транспорту Ганнуся поверталася додому ? Яка пора року була ?

· Чому вікна в трамваї запотіли ?

· Що зробила дівчинка ?Як звати людинку ?

· Чому Хлопчик-фігурка просить допомоги у дівчинки ?

          Мовна хвилинка .

· у якій формі викладено розмову Ганнусі з Хлопчиком – фігуркою ? Як правильно записувати таку розмову ? Яких розділових знаків вона потребує ?
· Як звертається Хлопчик-фігурка до дівчинки ? А вона до нього ? Чи правильно це ? Визначте , у якому відмінку вжиті слова « хлопчик і дівчинка « , поясніть  закінчення цих слів .

·  Пригадайте українську абетку . Чи правильно скорочене ім’я Хлопчика – фігурки ? Прочитайте напам’ять алфавіт .

        3.Бесіда .

- Чому в альбомі хлопчику було затишно ?

- Де ночує хлопчик ? Чи задоволений він собою ?

- За що переживала Ганнуся ?

- чому дівчинка не сказала вчительці правду ?

- Що зробив знак питання з хлопчиком ?

- Що хоче придумати Ха-еФ ?

- Чим саме задоволений Ха-еФ ?

- Що дівчинка попросила його зробити ?

- Чим сподобався вам перший життєпис Ха – еФа ?

-  Про що оповідає другий1 життєпис ?

- Чому , на вашу думку ,  малюнки в печері , зроблені у сиву давнину наймудрішими волхвами , схожі на малюнки сучасних дітей ?

- Як з’явився третій життєпис ?

 Котрий із життєписів сподобався вам найбільше ?

· Чому дітям було важко дізнатися , що життєписи писали не вони ? 

·  Чи задоволені були собою Ганнуся , Софійка , Богданко ?

· Чому Ха-еФ такий розумний ?Чи завжди діти , які носять окуляри , розумніші за інших ?

· Чи хотіли б ви мати такого друга , як Ха-еФ ? Чому ?

· Що в оповіданні фантастичне , а що – казкове ?

Заповнити таблицю .
	 Фантастичне
	 Казкове

	
	


· Чого навчає оповідання Ігоря Калинця ? 

ІV . Підсумки уроку , оцінювання .
Тестова перевірка засвоєних знань
1.Ганнуся поверталася додому :

А) трамваєм ;

Б) автобусом ;

В) тролейбусом ;

Г) машиною .

2.На вулиці була :
А) зимова пора ;

Б)осіння пора ;

В)літня днина ;

Г)весняна пора .

3.Дівчинка намалювала людинку на :
А)дверях;

Б) склі ;

В) підлозі ;

Г)стільці .

4. Скорочене імя Хлопчика – фігурки :

А) Ха – Фе ;

Б) аХ-еФ ;

В) Ха- еФ ;

Г) паХ – еФ .

5.Чому Ганнуся сказала вчителеві малювання не всю правду ?
А бо за такий дитячий малюнок вона отримала б одиницю;

Б) бо на неї образився б Ха-еФ ;

В) бо вчитель ніколи не повірив би сказаному ;

Г) бо розгубилася .

6. У зошиті з якого шкільного предмета Ха-еФ написав біографію?
А) з української мови ;

Б) з зарубіжної літератури ;

В) з англійської  мови ;

Г) з риторики .

7.Як відреагувала Ганнуся на бурхливі оплески однокласників після прочитання 2 Життєпису « ?
А) занепокоїлася ;

Б) зраділа ;

В)заспокоїлася ;

Г)здивувалася .

8.Соломійка попросила Ганнусю позичити :
А)ком пакт – диск ;

Б)Ха-еФа;

В) Плеєр;

Г)калькулятор .

9. Як потрапив Ха-еФ до Богдана ?
А)утік від Соломійки , бо стало нудно ;

Б) дівчата вклали Ха-еФа непомітно до  ранця Богдана ;

В) мама купила новий альбом , у якому примостився Ха-еФ ;

Г) вистрибнув із комп’ютера .

10 .Яка улюблена книжка Богдана ?
А) « Сосонка « ;

Б) « Мауглі» ;

В)» Снігова Королева «

Г)» Пригоди Тома Сойєра « .

11 . Ха-еФ подав голос , запевняючи всіх , що він :

А) напише кожному учневі свою біографію ;

Б)дасть поносити свої окуляри ;
В) допоможе підроблювати підписи всіх вчителів ;

Г) писати ивсі домашні оповідання .

12 . Ця пригода трапилася тільки тому , що Ганнуся :

А)пригріла Ха-еФа ;

Б)дозволила йому користуватися ручкою та зошитом ;

В)дорисувала йому окуляри ;

Г) була гарною дівчинкою .

 Ми побували у творчому дивосвіті Ігоря Калинця . Образи , дійові особи пройняті любов’ю до себе , до оточення , до рідної природи . Несімо світло добра , яке  зцілює , очищає , наповнює нас і множмо його .

V . Домашнє завдання . Написати своє оповідання про Ха-ефа .

 Учнівські роботи
                                 Четвертий життєпис

 Я жив спокійнісіньким та безхмарним життям на своїй Планеті , маючи зручне місце на білій цегляній стіні . Але одного ранку до мене підійшов Великий Андругуб та оголосив про невідкладне завдання – поїздку на невідому планету Земля , у не менш таємничу її місцевість – Австралію .
    Моя подорож тривала досить довго – аж три міжгалактичні тижні . Перше враження від нового краю було жахливе : на мене з подивом і захватом дивився кудлатий рудий чолов’яга , з носа якого стирчало кільце , як у буйвола Вні намагався швиденько зафіксувати своє враження від зустрічі зі мною , відтворюючи  лише йому зрозумілі обриси на кам’яній стіні . За олівець йому слугувала кістка вбитого колись кенгуру , вмочена в попіл від згарища . Дивак годинами   сидів біля малюнку і ніби намагався вловити щось , що хвилювало його , але це йому ніяк не вдавалося .
     Минув деякий час , і художник , що малював мене , зник . Хтозна , куди пролягла його мандрівка – чи на полювання за кенгуру , чи на боротьбу з лісовою пожежею , чи пасти величезну отару , але я його більше ніколи не бачив .

     Пройшло майже 2000 років , і знову зовсім несподівано до печери з моїм зображенням на стіні завітав гість .

  Тема .  Позакласне читання . Твори українських письменників про життя людини в сучасному світі.
   Мета : заохотити учнів до самостійного читання , знайомства з українською літературою , перевірити навички самостійного читання , розуміння прочитаного ; розвивати уміння зв’язко висловлювати свої думки , захопливо переказувати самостійно прочитані твори , щоб зацікавити ровесників ; виховувати інтерес для української літератури .

  Обладнання : видання творів українських письменників ХХ ст. про життя сучасних дітей .

                                 Хід уроку

І . Оголошення теми та мети .

     Наше життя цікаве і розмаїте , багате на пригоди і цікаві зустрічі , приємні враження . Але часто ми цього не помічаємо , а біжимо , поспішаємо , самі не помічаючи , як багато важливого пройшло повз нас, не зачепило , не відклалося в

 душі . Особливий народ – письменники – мають здатність підмічати багато чого , що ми не завважуємо , і розповідати про нього на сторінках своїх творів .

    Ось ми сьогодні поговоримо про твори , написані нашими сучасниками про нас же .

ІІ. Конкурс на кращого оповідача .

Учні коротко переказують самостійно прочитані ними твори Є Гуцала , І . Калинця , інших письменників за орієнтовною схемою :

1. Коротко про письменника.

2. Короткий зміст твору .

3. Хто з персонажів сподобався і хто не сподобався , чому?

4. Чого навчає твір .

ІІІ. . Підсумок .

V І. Домашнє завдання .

                            Контрольна робота

                                    Я і світ . 

Ліна Костенко . Євген Гуцало . Ірина Жиленко .Ігор Калинець.

                                                                                           Варіант 1

Рівень 1  ( 0,5 бала)
1. « Олень Август « Є. Гуцала
 за жанром :

А) драма ; б) повість ; в) оповідання ; г) кіноповість .

2.Перу Ліни Костенко належать збірки :

А) « Синя книжечка 2 ;  б) «  Дивосвіт 2 ; в ) « Автопортрет у червоному « , « Вікно в сад « ; г) « Неповторність ; « Бузиновий цар « .

3. Хто такі яяни з  « Казки про яян»:

А) егоїстичні люди ; б) доброзичливі люди ;  в) злі люди ; г) уперті люди .

4. Ким хотів стати Женя з твору « Олень Август « Є.Гуцала :

А) актором ; б) космонавтом ; в) письменником ; г) шофером .

5. Позначте назву вірша Ліни Костенко , у якому є рядки :

 « Достигають яблука ранети . Рання осінь листя золотить «.
А) « Дощ полив « ;  б) « Пісенька про космічного гостя « ; в ) « Кольорові миші « ; г ) « Стоїть у ружах золота колиска « .

6. якими епітетами І.Жиленко характеризує Жар – Птицю :

А) величава , прекрасна ; б) поважна , яскрава ; в) екзотична , південна ; 

г ) романтична , незвичайна .

Рівень 2 ( 1,5бала)

 1 . Запишіть тему поезії Ліни Костенко « Кольорові миші «

 2. Які почуття викликав у вас вчинок Жені ( Є.Гуцало . « Олень Август «)?

3. У чому алегоричність образу кольорових мишей в однойменному творі Л.Костенко ?

4. Яким уявляв світ Женя ( Є.Гуцало . « Олень Август « ) , а яким бачиться він вам ?

Рівень 3 ( з бали)
 Напишіть  своє  оповідання про Ха-еФа .

                            Контрольна робота

                                    Я і світ . 

Ліна Костенко . Євген Гуцало . Ірина Жиленко .Ігор Калинець.

                                                                                           Варіант 1

Рівень 1  ( 0,5 бала)
1. Перша книжка І.Калинця називається :

     а) « Буковинські балади « ; б) 2 Неповторність « ; , в) « Дивосвіт « ; 
г ) « Казки зі   Львова « .

2. Як автор визначає жанр твору « Хлопчик – фігурка , який задоволений собою» :

А) трохи казка ; б) казка – притча  в) трохи байка  г) казка – феєрія .

3.Головна ознака притчі :
А) яскраво виражена мораль ; б) багато алегоричних персонажів ; в) розповідається про казкових героїв ; г) головні герої – тварини , комахи .

4. За творами якої письменниці можна вивчати побут киян :

А) І. Жиленко ; б) Л.Костенко ; в) Е. Андрієвської ; г) О.Пахльовської .

5.Скільки було життєписів Ха-еФа ?

А) один ; б) два ; в) три ; г) чотири .

6.Вірш « Писанка « належить перу :

А) Ліни Костенко ; б) Ігоря Калинця ; в) Ірини Жиленко ; г) Є.Гуцала .

 Рівень 2 ( 1,5 бала)
1. У поезіях циклу « Дивосвіт « І.Калинця оспівується …

2. Що свідчить про те , що Женя – хлопчик творчий , неординарний , із власним поглядом на світ ( Є.Гуцало . « Олень Август 2) .

3. Чи можуть врятувати сучасний світ дружба , доброта , краса ( за творами І.Жиленко ) .

4. Які пригоди трапилися з Хлопчиком – Фігуркою ? ( І.Калинець « Хлопчик – Фігурка , який задоволений собою ) . Запропонуйте йому нову пригоду , у якій би брали участь і ви .

       Рівень 3 ( 3 бали) .
Складіть і запишіть розповідь про красу рідного краю .
Тема . Контрольна робота .                                    Я і світ . 

Ліна Костенко . Євген Гуцало . Ірина Жиленко .Ігор Калинець.

     Мета : перевірити рівень знань учнів з даної теми , вміння вдумливо читати поезії , бачити їх метафоричність , реальне та уявне , трактувати образне бачення світу ; розвивати фантазію, творчу уяву ; виховувати  повагу і любов до рідного краю і народних традицій .
                                     Хід уроку

І Організаційний момент  .

ІІ. Оголошення теми та мети уроку

ІІІ. Підготовча робота

· Мотивація навчальної  діяльності учнів . Ознайомлення  із критеріями оцінювання тестових завдань .

· Проведення інструктажу щодо виконання завдань  тестового характеру .

· Поділ учнів класу за варіантами
ІV . Виконання різнорівневих завдань за варіантами .

V.Організований збір зошитів для контрольних робіт .

VІ .Відповіді на питання , що виникли в учнів під час виконання тестових завдань .

VІІ . Домашнє завдання .

 Прочитати 1-9 розділи твору Всеволода Нестайка « Тореадори з Васюківки «

